

宁夏近30万人在新疆就业创业

本报记者 马照刚

劳务经纪人带动、群众自发相结合的市场化运作路子,全方位促进越来越多的农村劳动力转变观念,走出家门就业创业。仅2020年至今年3月,我区农村劳动力累计赴新疆就业达9.5万人次。

“这些年来我做过苦力、卖过稻草、拉过沙子、卖过哈密瓜,只要能挣钱,苦活累活我都干。”田龙告诉记者,一次偶然机会,工地老板送给他两三轮车废旧木材,他便试着到市场上销售。“干这个活无需太多技术,还能卖上好价钱。”第一次靠着卖废旧木材闯市场,田龙发现了商机,他开始跑工地捡废旧木材再整理销售,第一年实现创收2万余元。

成本低、有市场,田龙瞄准商机一干就是20多年。“现在党的政策好,只要踏踏实实干,就能有出路、挣上钱。”田龙说。

今年年初,固原市原州区三营镇56岁的马克军再次前往乌鲁木齐市米东区一木业公司上班。“现在,3个娃娃都已成家,我待在家也闲着,来这上班工作稳定、工资又高,挺不错的。”马克军说,他凭着叉车驾驶技术应

聘到一公司上班,每个月公司不仅为其缴纳“五险”,还包吃包住,每年能攒9万元。

同心县王团镇沟南村49岁的马玉会是在劳务经纪人马进虎的带领下赴新疆务工的。今年1月,马玉会开始到新疆乌鲁木齐市鄯善县合盛硅业有限公司工作,月工资7000元。“走出务工,让我的视野变得更宽广了,不仅能有稳定的收入,也能接触到新的环境、新的人,挺好的。”马玉会说。

海原县郑康乡65岁的李穆萨,和家人都在新疆伊犁哈萨克自治州巩留县阿勒森镇阔斯阿勒什村。

“新疆工作机会多,我们的日子过得越来越好。”李穆萨在新疆从事种植和养殖业,年收入达20万元。

从南疆到北疆,从喀什、乌鲁木齐市到伊犁哈萨克自治州,宁夏人在新疆的就业创业领域非常广泛。有的人发展农业,利用新疆丰富的土地资源从事种植和养殖业;有的人投身工业,参与产业园区建设,从事木业和玻璃等的开发和加工;还有的人在服务业中崭露头角,为新疆的货运、餐饮等行业贡献自己

的力量。他们凭着自己的勤劳和智慧,在新疆站稳了脚跟,实现了自身价值。

宁夏的“80后”创业者王进在乌鲁木齐经济技术开发区投资建设大航城产业园,着力打造集高端装备制造、新材料、机械加工等全产业链于一体的中国西部制造业基地,集聚入园企业500余家,实现产值70亿元,带动就业1万人。在新疆,马巧华将具有“宁夏味道”的牛肉、萝卜丝、臊子面卖出了名气,他开办了几千平方米大的连锁餐饮饭店,带动就业100余人,其中宁夏籍人员就业人数占比达50%。“家乡人和父辈们的热情包容和吃苦耐劳精神,给了我奋斗成长的自信和底气。”马巧华说。

“新疆拥有丰富的资源和广阔的发展前景,为宁夏人提供了大量的就业创业机会,这是两地全面推进区域协调发展、促进劳动力跨区域转移就业的深度合作。”自治区人社厅相关负责人说,我区将持续加强区域联动协作,释放更多的就业创业政策,为更多的宁夏人走出家门就业创业提供保障,助其实现自己的梦想。

2024年青少年脊柱与视力健康专项活动(银川站)启动 400余名青少年接受专业筛查

本报讯(记者 王刚)4月23日,由宁夏体育局主办,宁夏体育科学研究中心承办的青少年脊柱与视力健康专项活动(银川站)在银川市西夏区兴泾中学启动。

脊柱是维持身体平衡与稳定、发挥运动功能的重要结构。在日常生活中,青少年过多使用电子产品,坐姿不端正、走路含胸低头等行为导致脊柱变形、肩背部不平、胸廓畸形、骨盆倾斜、长短腿、姿势不良等异常形态时有发生。近视问题同样不容忽视,不仅对青少年的生活、学习造成影响,甚至会影响未来就业选择。

此次活动以“关注视力与脊柱健康 守护青少年健康成长”为主题,为兴泾中学400余名学生提供专业的视力与脊柱侧弯筛查和《挺起孩子健康的脊梁》科普讲座,推广《全国青少年脊柱与视力健康操》。今年10月底前,将会再次对青少年开展脊柱侧弯筛查,对初、复筛结果进行对比,形成评估报告,学生家长可通过“脊柱与生命健康”微信公众号查看学生的筛查结果和建议。

“我们会根据评估和筛查报告,为有需要的学生提供个性化的治疗方案和康复指导,确保他们得到及时、有效的帮助,并通过科普讲座、发放健康宣传资料等形式,向学生、家长和教师普及脊柱健康知识,提高他们对脊柱健康的认知和防范意识。”宁夏体育科学研究中心有关负责人说。

近年来,宁夏体育科学研究中心不断加强脊柱侧弯评估及康复干预的专业能力建设,积极开展青少年脊柱侧弯评估及运动干预,指导并帮助脊柱侧弯的青少年科学康复,不让脊柱侧弯成为青少年成长路上的“绊脚石”,让更多的青少年享受健康的生活方式,拥有挺拔的脊柱和明亮的眼睛。

社区来了“三大员”

本报记者 杨超

狗咬人,一定是养狗者的全责吗?屋顶漏水,一定是楼上住户的责任吗?

4月23日,银川市金凤区上海西路街道馨和苑社区邀请“三官一师一员”进社区,以辖区发生的案例为题材,用“线下调解+线上直播”的方式,通过“以案说法”,从专业角度将问题层层解剖,给居民上了一堂生动立体的“普法课”。

“周末,我5岁的孙子在小区广场玩,被小区理发店闫先生养的狗咬伤了。我们已经自费打了狂犬疫苗,也不需要赔偿,但是闫先生应该给我们道歉。”紫云华庭小区居民杨先生说。

随即,银川市金凤区人民检察院检察官牛海玲根据民法典有关规定,耐心向双方和直播间居民讲解案件适用法律关系、责任承担等问题,同时又从和谐邻里关系方面,建议双方互换角度体谅。经过检察官的调解,闫先生现场向杨先生道歉,两人握手言和。

为引导广大居民自觉尊法、学法、守法、用法,馨和苑社区推出“三官一师一员”下沉社区线下调解、线上同步直播“云普法”活动,为居民提供“零距离”的司法服务,引导居民以合理合法的方式维护自身合法权益。

紫云华庭小区居民王军反映楼上501住户家中卫生间漏水,导致自家房顶滴水,墙面损坏。

“现在最重要的是找到漏水点。可以先协调关闭501住户家中总阀门,如果关了还漏水,就可能是401住户家中主管道漏水。”宁夏法学会会员赵超说。

“我约了紫云华庭501住户,今天下午我们和物业人员一起去看看,把问题找到再协商解决的办法。”馨和苑社区居委会副主任任永霞说。

“你们这样一说我就明白了,我先回去检查一下自家管道。”王军说。

经过一个多小时的“调解+普法”,在检察官、法学会会员的调解和释法明理下,居民间“小矛盾”被一一化解,居民们也学到了民法典中关于邻里、物业等方面的法律知识。

据了解,近年来,银川市大力推行“三官一师一员”进社区,发挥法官、检察官、警官、律师、法学会会员懂法优势,赋能基层治理,让他们成为法律法规宣传员、风险隐患排查员、矛盾纠纷调解员,将高效便民的法治服务送到群众家门口,用“组合拳”打好“治理仗”。

现场
短新闻

同心农商行金融惠农助力乡村振兴

本报讯(记者 马忠)“我们村自从与同心农商行丁塘支行结对共建以后,农商行为了帮我们将黄花菜产业培育起来,通过调查决定给予我们村金融支持。今年农商行为220户村民发放贷款2200万元发展黄花菜产业,全村种植黄花菜520亩。”同心县丁塘镇团结村党支部书记杨学虎说。今年,同心农商行以党建为引领,与辖区各政府部门协同联动推动“三农”产业发展,发放春耕备耕贷款53.87亿元,为同心县4.94万户农户和142个行政村普惠建档,实现评级授信全覆盖,助力乡村全面振兴。

目前,同心农商行15家支行与全县142个村组、社区党支部实现共建共联,81名党员职工与村(社区)党员“一对一”互助共建。该行还联合同心县委组织部推进“六个先锋”评选活动,联合同心县农业农村局开展“驻村金融官”活动,让更多员工接下“三农金融”的接力棒,回归“农小土”、守住“主阵地”。累计选派58名金融骨干担任“驻村金融官”,把142个普惠金融服务站打造成为客户经理的“现场办公室”。

“农商行的助力,为我们合作社发展增添了新动能。”同心县韦州镇正龙养殖专业合作社负责人说,今年得知合作社养殖规模和配套设施建设需要投入更多资金,同心农商行主动为合作社提供金融解决方案,并迅速为合作社发放贷款300万元,大大缓解了合作社资金压力。据了解,同心农商行通过加大信贷资源倾斜,先后推出农户贷款、涉农商户贷款、新型农业经营主体贷款、涉农小微企业贷款等多款产品,对新型农业经营主体、农业龙头企业、重大农业基础设施项目等加大支持力度。



4月24日,银川市兴庆区丽景街雅苑社区在景景家C区开展“我为群众办实事 暖心便民服务在身边”志愿服务集市活动。志愿者为辖区居民进行体检、理发、养老保险待遇手机认证等。本报通讯员 艾羽摄

天天讲安全

生死营救

——直击“砺刃贺兰山·2024”地震救援演练

宁夏日报报业集团全媒体记者 苏克龙 文/图



山岳救援。



搜犬搜救救援。



车辆救援。

乡村行看振兴

崇兴村:小水沟养出致富鹅

宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英

4月19日,灵武市崇兴镇崇兴村党支部书记张金忠看着正在破壳的小鹅苗一点一点啄开蛋壳,高兴得眼睛眯成一条缝。“以前自己养几千只鸡时也见过孵化的场景,如今看着村集体的鹅苗子破壳而出时,还是打心底激动。”在张金忠眼里,这些小鹅苗都是帮村集体鼓起腰包的摇钱树。

去年7月,崇兴村为了壮大村集体经济,积极调整产业结构,村“两委”从广州购买了1000只朗德鹅与三花鹅,在村里闲置的水沟进行试养。这些小鹅苗长得很快,3个月,个个大摇大摆踱着步,“嘎嘎嘎”叫个不停。到了年底,一只大鹅卖到了150元到200元,纯利润在90元左右,当年就为村集体经济增收近7万元。

“一条闲置水沟能在5个月的时间内创造如此高的经济价值,看来‘借鸡生财’的道路能走通。”有着多年养鸡经验的张金忠说。在张金忠看来,鹅不仅能“铁锅炖”,鹅

蛋的市场价格一枚在5元至7元,而且朗德鹅的鹅苗每只能卖到30元,三花鹅的鹅苗每只至少在20元,一鹅三卖,只赚不亏。

今年3月初,村上留下了102只鹅,准备下蛋孵化小鹅苗。村干部每天在打理村上的事务之余,将鹅蛋收集起来,放到孵化箱内。第一批试着孵化了6只鹅蛋,30天后,6只小鹅苗顺利破壳,虽然还没“满月”可体格已有了明显优势。随后,村上又花6000元购买了同时可放置1000枚蛋的孵化箱。4月19日,第二批100多枚鹅蛋逐个破壳。到4月底,预计能有500只小鹅苗孵化出壳。

从养鹅卖鹅到孵蛋卖鹅苗,崇兴村在生财之路上越走越坚实,今年,村上鹅的饲养数量扩大到2000只。“今后,我们在鹅产业上会分工越来越细,从选择种蛋孵化、初育、养殖、防疫,再到销售,链条上的每个环节都有高度专业化。”张金忠对未来充满希望。

王乐井乡:大棚种出好“钱景”

本报记者 张晓慧

这两天,盐池县王乐井乡“十里春风瓜廊”大棚里的西瓜和香瓜长势正旺,预计5月10日前后能上市。“我们提供统一技术、统一品种、统一管理、统一销售,村民只负责种,1栋棚除去棚租,其余收入归村民所有。”基地负责人任先堡告诉记者,基地每年还给9名边缘户分红。

乔有沛是郑家堡村村民,他和儿子共包了7栋棚搞种植。“去年,4棚西瓜纯收入6万元,3棚香瓜纯收入6万元。”乔有沛告诉记者,今年,7栋大棚仍种西瓜和香瓜,预计纯收入在12万元以上。

为壮大乡村集体经济,王乐井乡成立农机和日光温室联合社,发挥乡级致富带头人作用,整合全乡108栋日光温室,统一经营,统一品种品牌特色瓜果蔬菜。同时,采取“村企合作、自主经营、委托管理、跨村联营”的模式,针对每个村的实际情况,采取“一村一策”制定村集体经济发展方案,力争今年乡村集

体经营性收入15万元及以上的村全覆盖,培育50万元以上的村3个,增长30%左右。

去年以来,王吾岔村将粪污无害化处理与后生产有机肥颗粒肥、液体肥推广应用,打造王吾岔“党建+生态农业科技循环”示范品牌,形成了“以养带种、以种促养、种养结合”的资源双循环利用产业链模式,年粪污处理量达3.6万立方米,年产固体生物有机肥0.4万吨,带动132户种植户5000亩水浇地施用有机肥,每亩成本降低30元,产量提高5%以上,辐射带动石山子、边记洼等7个生猪养殖场粪污处理,促进资源集约化利用,助力乡村全面振兴。

“我们将继续提升循环农业经济建设,主要以2000亩水浇地的种植和28栋日光温室的特色种植带动全村3200亩水浇地施用有机肥,预计2024年村集体收入在200万元以上,纯收益在70万元以上。”王吾岔村党支部书记张妍娟说。